
Пример 1. 

В схеме электрической цепи (рис. 1):   

Е = 50 В, R1  = 20  Ом, R2  = 30  Ом,      

R3  = 35  Ом, С =  5 мкФ.   

Определить законы изменения токов 

в ветвях схемы после размыкания 

ключа. 

Р

ис. 1 

Решение.                                                                                    

1. Составляем операторную схему замещения цепи для после 

коммутационного состояния (рис.2). 

 

Рис. 2                                                               Рис. 3 

2. Определим напряжения на емкостях в цепи до коммутации, 

расчетная схема представлена на рис.3. В цепи действует источник 

постоянного тока, поэтому сопротивление емкостных элементов равно 

бесконечности, заменяем их разрывами цепи. Рассчитываем данную схему. 

Ток в цепи и напряжения на её элементах равны: 

 

3. Для расчета операторной схемы замещения используем 

метод двух узлов. Напряжение между точками a и b находим по формуле: 



 

Упростив выражение, и подставив значения параметров цепи, получим 

выражение изображение напряжения между точками a и b: 

 

4. Далее, определяем оригинал напряжения, воспользовавшись 

теоремой разложения. 

 Найдем корни характеристического уравнения, приравняв 

знаменатель выражения нулю: 
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Корни уравнения:  p 0 = 0, p 1 = - 2000,  p 2 = - 3333,3.   

Числитель выражения:  F 1 = 5,734 •  10 
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Знаменатель выражения:  F 2 = 0, 15 • 10 
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Производная выражения знаменателя: F‘2 = 0,15 •  10 
- 3
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Подставим значения корней в числитель и производную знаменателя и 

рассчитаем эти величины:   F 1 (0) = 5 • 10 
5
 ,  F‘2 (0) = 10

 4
,  F 1 ( p 1) = 117709,    

F‘2 (p 1) = - 8331,  F 1 (p 2) = 115800,   F‘2  (p 2) = - 50000.  

Таким образом,  

 
Проверим, подставив нулевое значение времени:  

 
То же значение получено нами при анализе цепи до коммутации, а поскольку         

 
то для этого напряжения действует закон коммутации, и его значение до 

коммутации равно значению в первый момент после нее.  

Подставив же бесконечное время, получим U ab = 50 B, что также 

соответствует сделанному ранее анализу цепи после коммутации.  

Определив оригинал данного напряжения, можно определить все 

остальные искомые величины: 



 

 
 

 

Задача 2. 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


